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•• 四、节俭的悖论：四、节俭的悖论：

•• 11、、在微观经济学中，在微观经济学中，SS↑↑ ─→─→ 个人个人

财富↑财富↑ 节俭是美德。节俭是美德。

•• 22、在宏观经济学中：、在宏观经济学中：CC↑↑ ──→→ YY**

上升到上升到YYff 。。消费致富论（越花钱，越有消费致富论（越花钱，越有

钱）、节俭的悖论。钱）、节俭的悖论。
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•• 33、、““节俭的悖论节俭的悖论””的提出：的提出：

•• 1818世纪初，英国医生世纪初，英国医生孟迪维尔孟迪维尔，在他写，在他写

的讽喻诗的讽喻诗《蜜蜂的寓言，或个人劣行即公共利《蜜蜂的寓言，或个人劣行即公共利

益》益》里就主张：里就主张：

•• ““增加经济繁荣的，是消费而不是储蓄增加经济繁荣的，是消费而不是储蓄””。。
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•• 该诗的内容是说有一个社会，人们贪婪自该诗的内容是说有一个社会，人们贪婪自

私，追求浮华虚荣，所以无不奢侈浪费，以此炫私，追求浮华虚荣，所以无不奢侈浪费，以此炫

耀自豪。但是整个社会反而兴盛繁荣。耀自豪。但是整个社会反而兴盛繁荣。

•• 忽然有一天，其中的公民决定放弃奢侈生忽然有一天，其中的公民决定放弃奢侈生

活，国家也削减军备，大家都致力于储蓄，因此活，国家也削减军备，大家都致力于储蓄，因此

奢侈品无人问津，货弃于地。依供给奢侈品为生奢侈品无人问津，货弃于地。依供给奢侈品为生

的无法谋生，结果弄得一团糟。的无法谋生，结果弄得一团糟。
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•• 因此因此孟迪维尔孟迪维尔认为：认为：““仅仅是美德，不能使仅仅是美德，不能使

国家兴盛，国家兴盛，””““私人从事储蓄的确是致富之道，私人从事储蓄的确是致富之道，””，，

但是他认为，但是他认为，““实行这个方法，国家也可以致富则实行这个方法，国家也可以致富则

是错误的。是错误的。””

•• 凯恩斯凯恩斯继承了孟迪维尔的观点，也认为继承了孟迪维尔的观点，也认为““私私

人致富之道，应用于国家行为之上，失业乃成为人致富之道，应用于国家行为之上，失业乃成为

不可避免的结果。不可避免的结果。””（《通论》第（《通论》第359 359 —— 361361页）页）
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•• 凯恩斯反对新古典经济学关于节俭是美德的凯恩斯反对新古典经济学关于节俭是美德的

观点，断言节约造成失业。观点，断言节约造成失业。他说：他说：““节约的目的是节约的目的是

使工人解除工作。使工人解除工作。…………不论什么时候你节约了不论什么时候你节约了55先先

令，你就要使一个人失去一天的工作。令，你就要使一个人失去一天的工作。…………假定我假定我

们竟处于这样的极端情况，把自己的收入全部储蓄们竟处于这样的极端情况，把自己的收入全部储蓄

了起来，了起来，那就没有一个人再能找到工作。那就没有一个人再能找到工作。””
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•• 44、、““节俭是美德节俭是美德””和和““节俭的悖节俭的悖

论论””的争论体现了的争论体现了合成谬误合成谬误和和分解谬分解谬

误误的存在。的存在。
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•• 局部局部 合成谬误合成谬误 整体整体

•• ───────→───────→

•• （个体）（个体） （总体）（总体）
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•• 合成谬误：对局部是正确的，对整体未合成谬误：对局部是正确的，对整体未

必正确。必正确。例如：例如：

•• 单个农民的大丰收，增加了个人的收入。单个农民的大丰收，增加了个人的收入。

•• 整个地区的大丰收，出现了谷贱伤农。整个地区的大丰收，出现了谷贱伤农。

•• 单个厂商的涨价，增加了个人的收入。单个厂商的涨价，增加了个人的收入。

•• 全体厂商的涨价，导致了通货膨胀。全体厂商的涨价，导致了通货膨胀。
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•• 局部局部 整体整体

•• ←─────────←─────────

•• （个体）（个体） 分解谬误分解谬误 （总体）（总体）
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•• 分解谬误：对整体是正确的，对局部分解谬误：对整体是正确的，对局部

未必正确。未必正确。例如：例如：

•• 整个国家消费旺盛，经济繁荣起来。整个国家消费旺盛，经济繁荣起来。

•• 个人的铺张浪费，增加了个人的负债。个人的铺张浪费，增加了个人的负债。

•• 整个国家厉行节约，经济萧条。整个国家厉行节约，经济萧条。

•• 个人的厉行节约，增加了个人的财富。个人的厉行节约，增加了个人的财富。
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•• 合成谬误、分解谬误是现实生活合成谬误、分解谬误是现实生活

中客观存在的现象。中客观存在的现象。
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•• 但是如果从理论推导出完全相反的但是如果从理论推导出完全相反的

结论，则深刻地体现了宏观经济学和微结论，则深刻地体现了宏观经济学和微

观经济学之间的矛盾、互斥。观经济学之间的矛盾、互斥。
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•• 微观经济学微观经济学

•• 宏观经济学宏观经济学



《中宏》讲义，张延著。版权所有 15

•• 55、根源于宏、微观经济学假设的不同、根源于宏、微观经济学假设的不同

•• 消费致富论的适用条件：消费致富论的适用条件：深度萧条的背景深度萧条的背景

下，下，生产能力闲置，价格刚性，总需求决定总供生产能力闲置，价格刚性，总需求决定总供

给，给，总供给不会成为约束总需求的条件。总供给不会成为约束总需求的条件。

•• 在经济繁荣时期，一个国家的生产能力、资在经济繁荣时期，一个国家的生产能力、资

源充分利用，总供给开始约束总需求。扩张总需源充分利用，总供给开始约束总需求。扩张总需

求的结果，不是致富，而是通货膨胀。求的结果，不是致富，而是通货膨胀。
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•• 宏观经济学宏观经济学

•• Y  =  C  +  I  +  G  +  NXY  =  C  +  I  +  G  +  NX

•• CC↑↑ 无限扩张，无限推进无限扩张，无限推进 YY↑↑
•• ──────────→──────────→

•• （（自变量）自变量） （因变量）（因变量）

•• 外生变量外生变量 内生变量内生变量

•• C C 决定决定YY，，C C 愿意的支出，只要愿意，就能够。愿意的支出，只要愿意，就能够。

•• YY是是 C C 的函数，的函数， YY对对CC软约束软约束。。
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•• 微观经济学微观经济学

•• I  =  PI  =  P1 1 XX11 + P+ P2 2 XX2  2  + + …………

•• II↑↑ 收入效应收入效应 XX↑↑
•• ────────→────────→

•• （（自变量）自变量） （因变量）（因变量）

•• 外生变量外生变量 内生变量内生变量

•• I I 决定决定 XX。。XX愿意并且能够的消费数量。愿意并且能够的消费数量。

•• XX是是 I I 的函数的函数。。 I  I  对对XX硬约束。硬约束。
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•• 66、节俭的悖论对经济生活的影响。、节俭的悖论对经济生活的影响。

•• （（11）对个体的影响）对个体的影响

•• 两个老太太的故事。两个老太太的故事。

•• 按揭人生。花明天的钱，办今天的事。按揭人生。花明天的钱，办今天的事。

•• 现款消费，吃今天。现款消费，吃今天。

•• 按揭消费，吃明天。寅吃卯粮。按揭消费，吃明天。寅吃卯粮。
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•• 都市都市““负翁负翁””：你过得还好吗？：你过得还好吗？

•• 收入不菲，积蓄却不多，买了房子和车收入不菲，积蓄却不多，买了房子和车

子，却欠巨额的债务，这样一个群体正变子，却欠巨额的债务，这样一个群体正变

得越来越庞大。人们形象地称他们为都市得越来越庞大。人们形象地称他们为都市

的的““负翁负翁””。。
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•• 单身单身““负翁负翁””：蜗牛背着重重的壳：蜗牛背着重重的壳

•• 贾清，男，贾清，男，3030岁，电视台新闻编辑岁，电视台新闻编辑

•• 我目前存折里一分钱没有，还欠着银行我目前存折里一分钱没有，还欠着银行3030多多
万元，应该算是都市里的万元，应该算是都市里的““负负””翁吧。翁吧。

•• 大学毕业三年后，我跳槽到了一家报社，专大学毕业三年后，我跳槽到了一家报社，专

跑跑ITIT，，辛辛苦苦几年来，总算攒下了一些钱。去年辛辛苦苦几年来，总算攒下了一些钱。去年

我咬咬牙，我咬咬牙，1515万元倾囊而出付了首期，在北京通州万元倾囊而出付了首期，在北京通州

买下了现在的这套房子，每个月要交买下了现在的这套房子，每个月要交20002000多元的按多元的按

揭。工资确实比原来多了，但交完按揭也所剩无几揭。工资确实比原来多了，但交完按揭也所剩无几

了。了。



《中宏》讲义，张延著。版权所有 21

•• 一个爱巢，造就两个一个爱巢，造就两个““负翁负翁””
•• 王栋，男，王栋，男，3232岁，外企职员岁，外企职员

•• 月供月供29002900元，我们夫妻俩每月工资的大头就交元，我们夫妻俩每月工资的大头就交

给了银行，生活质量急剧下降。以前我们还经常下给了银行，生活质量急剧下降。以前我们还经常下

下馆子，去电影院看看大片，自从供房以后，这些下馆子，去电影院看看大片，自从供房以后，这些

活动一律取消。活动一律取消。

•• 现在我每天早上一眼开眼睛，就想起我今天还现在我每天早上一眼开眼睛，就想起我今天还

欠着银行欠着银行100100块钱呢，心里特别不踏实。而这钱，要块钱呢，心里特别不踏实。而这钱，要

到到1818年之后，才能彻底还清呢。年之后，才能彻底还清呢。
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•• 做了做了““负翁负翁””也有了一个共同的担忧；也有了一个共同的担忧；

朝不保夕，什么时候工作没了，还贷的钱朝不保夕，什么时候工作没了，还贷的钱

就没有着落了。提前享受的同时，压力和就没有着落了。提前享受的同时，压力和

负担也让他们几乎喘不过气。《经济日负担也让他们几乎喘不过气。《经济日

报》报》2003.10.30 2003.10.30 洪敏田、启林文洪敏田、启林文
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•• 按揭买房的故事。按揭买房的故事。

•• 按揭消费的前提：按揭消费的前提：

•• 有稳定的收入；有稳定的收入；

•• 有很好的心理承受能力。有很好的心理承受能力。
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•• （（22）对企业、厂商的影响）对企业、厂商的影响

•• 资产管理资产管理————守着多大的碗，吃多大的饭守着多大的碗，吃多大的饭

•• 负债管理负债管理————负债是资产的几倍。负债是资产的几倍。

•• 利：成得快。利：成得快。

•• 弊：败得快。弊：败得快。
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•• （（33）对社会风气的影响）对社会风气的影响

•• 浮躁的社会风气浮躁的社会风气

•• ————————急功近利、现买现卖、急功近利、现买现卖、

现学现用、现学现用、 快速致富、快速发财。快速致富、快速发财。
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•• 五、五、 ADAD--ASAS法与法与II--SS法的异同法的异同

•• ADAD--ASAS法与法与 II--SS法相对应的法相对应的

几何图形几何图形。。（略）（略）
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收入收入——支出模型支出模型 不同之处不同之处

•• ADAD——ASAS法法 纵轴代表总需求一方的变量之和纵轴代表总需求一方的变量之和

•• （（4545°°线法）线法） AD = C + IAD = C + I

•• 纵轴分别代表对立的两方变量纵轴分别代表对立的两方变量

•• II——SS法法 （均衡分析法）（均衡分析法） ADAD：：II 和和

•• ASAS：：SS
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•• 相同之处：相同之处：

•• （（11）） 在通用前提假设之下在通用前提假设之下

•• （（22）） 同在产品市场同在产品市场

•• （（33）） 都由消费函数决定都由消费函数决定

•• （（44）） II计计为既定的外生变量，即使把为既定的外生变量，即使把II计计表述为表述为

•• RR的函数，的函数，RR也是外生变量。也是外生变量。

•• （（55）） 都是存货调节机制都是存货调节机制
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•• 作业：作业：

•• DornbuschDornbusch书第六版：书第六版：

•• 第第6868页：页：11、、22、、33、、55

•• 第第7171页：页：13            13            
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•• §§3.3     3.3     三部门产品市场均衡三部门产品市场均衡

•• 国民收入的决定国民收入的决定
•• 三部门：三部门：

•• 消费者：消费者：CC

•• 厂厂 商商：：II计计（（II计计是外生变量）是外生变量）II计计 = = IIo o 

•• 政政 府府：：由于存在政府，政府的收入由于存在政府，政府的收入TATA与与
支出支出GG、、TR TR 都对经济产生影响。都对经济产生影响。

•• ∴∴ Y Y ≠≠ Yd  Yd  
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•• 一、政府的收入与支出行为：一、政府的收入与支出行为：

•• 11、政府的支出行为：、政府的支出行为：

•• 政府支出的构成：政府支出的构成：

•• （（11））G  G  ——直接计入直接计入YY，，对对 Y Y 有直接的影响。有直接的影响。

•• G G 是外生变量，由谁决定不研究，是外生变量，由谁决定不研究，G = GG = Go o 
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GG

00

GG的图形的图形
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•• （（22）转移支付）转移支付TRTR

•• TRTR不直接计入不直接计入YY。。但是对但是对Y Y 有间接的影响。有间接的影响。

•• TR TR →→ Yd Yd →→ C C →→ AD AD →→ Y Y 

•• TR TR 是外生变量，由谁决定不研究，是外生变量，由谁决定不研究，

•• TR = TR = TRTRoo
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•• 22、、政府的收入行为政府的收入行为；（；（税收的形式）税收的形式）

•• （（11）固定税制：）固定税制：

•• 税收水平是一个一次性支付的固定数量，税收水平是一个一次性支付的固定数量，

与收入水平无关。与收入水平无关。

•• T T 是外生变量，由谁决定不研究，是外生变量，由谁决定不研究，T = TT = Too

•• 例如：人头税、汽车牌照税、例如：人头税、汽车牌照税、

•• 自行车牌照税、过桥过路费。自行车牌照税、过桥过路费。
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•• （（22）变动税制：）变动税制：

•• 税收水平是收入水平的函数。税收水平是收入水平的函数。T = T = tYtY

•• T T 是是YY（（税前的收入）的函数，税前的收入）的函数，

•• T T 不是不是YdYd（（税后的收入）的函数。税后的收入）的函数。
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•• tt：：税率，税率，t t 是一个边际量。是一个边际量。

•• 边际量边际量 =  =  ΔΔ因变量／因变量／ΔΔ自变量自变量

•• t =  t =  ΔΔTT／Δ／ΔYY

•• 收入每增加一个单位，导致的税收的收入每增加一个单位，导致的税收的

增加量。增加量。
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•• t t 的取值范围：的取值范围：0 0 ＜＜ t t ＜＜ 11

•• t t 固定固定─→─→是比例税是比例税─→─→不是累进税率不是累进税率

•• ∴∴ T = TT = Too + + tYtY

•• TT对对Y Y 有间接的影响。影响的路径是：有间接的影响。影响的路径是：

•• T T →→ Yd Yd →→ C C →→ AD AD →→ YY
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•• 二、固定税制条件下，三部门二、固定税制条件下，三部门

•• 产品市场均衡国民收入的决定产品市场均衡国民收入的决定
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•• 11、模型：、模型：
•• Y = AD                                               Y = AD                                               ①①
•• AD =  C + IAD =  C + I计计 + + GG G G →→ YY ②②
•• C    =  CC    =  Coo + + cYdcYd 0 0 ＜＜ c c ＜＜ 11 ③③
•• Yd = Y + Yd = Y + TRTRoo -- T  T  
•• TT、、TR TR →→ Yd Yd →→ C C →→ AD AD →→ YY ④④
•• T   =  TT   =  Too ⑤⑤

•• II计计 =   =   IIoo ⑥⑥

•• G  =  GG  =  Go                                                               o                                                               ⑦⑦



《中宏》讲义，张延著。版权所有 40

•• 把②至⑦带入①，得到：把②至⑦带入①，得到：

•• Y = AD =  Y = AD =  CCoo + I+ Io o + G+ Goo ++cTRcTRoo –– cTcToo + + ccYY

•• ╰───╮╭────╯╰───╮╭────╯ ↓↓

•• AD AD 截距（用截距（用AAoo表示）表示） AD AD 斜率斜率

••

•• YY** = = （（CCoo + I+ Io o + G+ Goo ++cTRcTRoo –– cTcToo）／（）／（11-- cc））

•• =    A=    Aoo／（／（11-- cc））
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22、、几何图形几何图形—— 4545℃线法℃线法
萨缪尔森交叉图萨缪尔森交叉图（（Samuelson  CrossSamuelson  Cross））

00 YY
YY**

AA00

AD = AAD = A00+ + cYcY

4545°°

AD AD 
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•• 三、固定税制下的乘数：三、固定税制下的乘数：

•• 11、乘数的定义：、乘数的定义：

•• 乘数（乘数（multipliermultiplier））=  =  边际量边际量

•• = = ΔΔ因变量／因变量／ΔΔ自变量自变量
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•• 乘数用乘数用 k  k  代表。代表。

•• 乘数最早由英国经济学家乘数最早由英国经济学家 Kahn Kahn 

在在19311931年提出。年提出。
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•• 自变量（起因）：自变量（起因）：CCoo、、 IIo o 、、GGoo、、TRTRoo、、TToo、、 cc

•• ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓

•• 因变量（结果）：因变量（结果）： Y    Y    YY Y       Y       Y  Y  Y      Y      YY

•• 乘数：乘数： kkCoCo kkii kkgg kktrtr kkToTo kkcc
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•• 22、、乘数的各种求法：乘数的各种求法：

•• （（11）乘数的第一种求法）乘数的第一种求法

•• ———— 等比数列求和法：等比数列求和法：

•• 已知：已知：ΔΔG = 100  G = 100  （（用于公共工程，用于公共工程，

•• 例如：用于铺设道路），例如：用于铺设道路），

•• c = 0.8c = 0.8（（适用于各行各业）适用于各行各业）

•• 求：求：ΔΔY  = Y  = ？？
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•• ΔΔC  C  ΔΔII ΔΔG   G   ΔΔADAD ΔΔYY

•• 第一轮第一轮 100       100        100 100       100        100 →→地砖厂地砖厂

•• 第二轮第二轮 80                            80         80 80                            80         80 →→食用油厂食用油厂

•• 第三轮第三轮 64                            64         64 64                            64         64 →→电视机厂电视机厂

•• 第四轮第四轮 51.2                      51.2       51.2 51.2                      51.2       51.2 →→服装厂服装厂

•• ………… ………… …………

•• 第第n n 轮轮 ………… ………… …………
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•• 乘数效应乘数效应（（ multiplier  effectmultiplier  effect））中这个中这个

鸡生蛋、蛋生鸡的过程，体现了经济中的鸡生蛋、蛋生鸡的过程，体现了经济中的

多米诺骨牌效应。多米诺骨牌效应。

•• 印证了凯恩斯定律印证了凯恩斯定律：：

•• Demand  creates  its  own  supplyDemand  creates  its  own  supply。。



《中宏》讲义，张延著。版权所有 48

•• 总计生了多少只蛋？总计生了多少只蛋？

•• ΔΔY =  100 + 80 + 64 + 51.2 + Y =  100 + 80 + 64 + 51.2 + ………………
•• =  =  ΔΔG + cG + cΔΔG + cG + c22ΔΔG + cG + c33ΔΔG + G + ………………
•• =  =  ΔΔGG（（1+ c + c1+ c + c22 + c+ c33 + + ………………））
•• =  =  ΔΔG G （（1 1 -- ccnn）／（）／（1 1 -- cc））

•• =  =  ΔΔG G ／（／（1 1 -- cc））

•• =  100=  100／（／（1 1 -- 0.80.8））= 500= 500

•• ΔΔYY／Δ／ΔG  =  1 G  =  1 ／（／（1 1 -- cc））=  k=  kg g =  5=  5
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•• 都是最终产品的购买，不存在重复计都是最终产品的购买，不存在重复计

算。算。

•• 这是理论上求出的最大的乘数，在以这是理论上求出的最大的乘数，在以

下两个环节上保证漏出量尽可能的小：下两个环节上保证漏出量尽可能的小：
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•• 第一个环节是：第一个环节是：
•• ┌──────────────┐┌──────────────┐

•• ││ ①① ↓↓

•• ΔΔC      C      ΔΔI        I        ΔΔG       G       ΔΔADAD ΔΔYY
•• 第一轮第一轮 100        100        100 100        100        100 →→地砖厂地砖厂
•• 第二轮第二轮 80                                     80         80 80                                     80         80 →→食用油厂食用油厂

•• 第三轮第三轮 64                                     64         64 64                                     64         64 →→电视机厂电视机厂

•• 第四轮第四轮 51.2                               51.2       51.2 51.2                               51.2       51.2 →→服装厂服装厂
•• ………… …………
•• 第第nn轮轮 ………… ………… …………
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•• ①的含义：①的含义：一个部门的消费支出一个部门的消费支出 = = 另另

一个部门的收入，体现了总支出决定总收一个部门的收入，体现了总支出决定总收

入的含义。入的含义。

•• 总支出总支出 ─→─→ 总收入总收入
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•• 第二个环节是：第二个环节是：

•• ΔΔCC ΔΔI      I      ΔΔG      G      ΔΔADAD ΔΔYY
•• 第一轮第一轮 100        100        100 100        100        100 →→地砖厂地砖厂
•• 第二轮第二轮 80                                    80          80 80                                    80          80 →→食用油厂食用油厂

•• 第三轮第三轮 64                                    64          64 64                                    64          64 →→电视机厂电视机厂

•• 第四轮第四轮 51.2                              51.2       51.2 51.2                              51.2       51.2 →→服装厂服装厂
•• ………… …………
•• 第第nn轮轮 ………… …………
•• ↑↑ ②② ││

•• └────────────┘└────────────┘
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•• ②的含义：②的含义：本部门的收入部分地（大小本部门的收入部分地（大小

取决于取决于cc））转化为本部门的消费支出，体现了转化为本部门的消费支出，体现了

总收入决定总支出的含义。总收入决定总支出的含义。

•• 总收入总收入 ─→─→ 总支出总支出

•• 为什么叫为什么叫收入收入—— 支出模型支出模型？①②两个环？①②两个环

节体现了总收入和总支出两者的相互依存、相节体现了总收入和总支出两者的相互依存、相

互决定。互决定。
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•• 乘数过程的启示：乘数过程的启示：

•• AA、、第一轮是外生性增加（第一轮是外生性增加（ΔΔGG），），体体

现了一个外力推进的重要性。现了一个外力推进的重要性。

•• 如何打破贫困的恶性陷阱（循环）？如何打破贫困的恶性陷阱（循环）？

•• 如何打破一个低水平的均衡状态？如何打破一个低水平的均衡状态？

•• 经济很难自我摆脱贫困的恶性循环。经济很难自我摆脱贫困的恶性循环。
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•• 摆脱的两种方法：摆脱的两种方法：

•• Ⅰ、政府的大力推进Ⅰ、政府的大力推进 ———— 扶贫扶贫

•• Ⅱ、外资的推进Ⅱ、外资的推进 ———— 开放本国的市场。开放本国的市场。

•• 实现经济起飞。实现经济起飞。
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•• BB、、第二轮至第第二轮至第nn轮是内生性增加，引轮是内生性增加，引

发了经济自身的连锁反应，有多米诺骨牌发了经济自身的连锁反应，有多米诺骨牌

效应。效应。

•• 如何事半功倍？加速这一过程。国家如何事半功倍？加速这一过程。国家

集中全国的人力、物力、才力投资到某一集中全国的人力、物力、才力投资到某一

行业。如何选择这个行业？行业。如何选择这个行业？
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•• 产业之间的联系分为两种：产业之间的联系分为两种：

•• 后向联系（与投入品的关系）。后向联系（与投入品的关系）。

•• 前向联系（与产出品的关系）。前向联系（与产出品的关系）。
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•• 例如：汽车工业。例如：汽车工业。

•• 与它有与它有后向联系的产业后向联系的产业有：有：

•• 钢铁业、橡胶业、玻璃业、汽油业钢铁业、橡胶业、玻璃业、汽油业…………

•• 与它有与它有前向联系的产业前向联系的产业有：有：

•• 道路建设、道路建设、

•• 旅游业、旅游业、

•• 房地产业房地产业…………
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•• （（22）乘数的第二种求法）乘数的第二种求法

•• ————几何图形法：几何图形法：

•• 萨缪尔森交叉图萨缪尔森交叉图（（Samuelson  CrossSamuelson  Cross））
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•• 几何图形法求乘数几何图形法求乘数
ADAD

45°
o YY

AD = YAD = Y

Y*Y*

ΔΔGG

ΔΔYY
YYff

cc
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•• （Δ（ΔY Y --ΔΔGG）／Δ）／ΔY  =  cY  =  c

•• ΔΔYY／Δ／ΔG  =  1 G  =  1 ／（／（1 1 -- cc））=  k=  kgg
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•• （（33））乘数的第三种求法乘数的第三种求法————求偏导法：求偏导法：

•• YY** = = （（CCoo + I+ Io o + G+ Goo + + cTRcTRoo –– cTcToo）／（）／（11-- cc））

•• kkg g =  =  ΔΔYY／Δ／ΔG  =  limG  =  limΔΔGG→→00ΔΔYY／Δ／ΔG G 

•• =   =   ∂∂YY**／／∂∂G  = 1G  = 1／（／（11-- cc））
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•• 33、固定税制条件下的各种乘数：、固定税制条件下的各种乘数：

•• （（11）） 政府购买支出乘数政府购买支出乘数：：

•• kkg g = = ∂∂YY**／／∂∂G = 1G = 1／／( 1( 1-- c )c )

•• （（22）） 自发消费乘数：自发消费乘数：

•• kkCoCo = = ∂∂YY**／／∂∂CCoo = 1= 1／／( 1( 1-- c )c )
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•• ΔΔCC ΔΔI     I     ΔΔG    G    ΔΔAD      AD      ΔΔYY

•• 第一轮第一轮 100 100 100        100 100        100 

•• 第二轮第二轮 80                                80          80 80                                80          80 

•• 第三轮第三轮 64                                64          64 64                                64          64 

•• 第四轮第四轮 51.2                           51.2       51.251.2                           51.2       51.2

•• ………… …………

•• 第第n n 轮轮 ………… …………
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•• 消费致富论消费致富论:  :  ΔΔCCoo─→─→ ΔΔYY

•• 节俭的悖论节俭的悖论(  paradox  of  thrift  )(  paradox  of  thrift  )

•• 贫困的恶性陷阱：贫困的恶性陷阱：--ΔΔCCoo─→─→ --ΔΔYY
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•• （（33））投资乘数：投资乘数：

•• kkii = = ∂∂YY**／／∂∂ I = 1I = 1／（／（11-- cc））

•• ΔΔC      C      ΔΔII ΔΔG      G      ΔΔAD      AD      ΔΔYY
•• 第一轮第一轮 100    100    100        100 100        100 
•• 第二轮第二轮 80                                  80         80 80                                  80         80 
•• 第三轮第三轮 64                                  64         64 64                                  64         64 
•• 第四轮第四轮 51.2                            51.2       51.251.2                            51.2       51.2
•• ………… …………
•• 第第 n n 轮轮 …………
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•• 为什么这三个乘数一样大？为什么这三个乘数一样大？

•• CCoo、、II、、GG对对Y Y 都有直接影响，其传导路都有直接影响，其传导路

径都是：径都是： CCoo、、II、、G  G  ─→─→ AD  AD  ─→─→ YY

•• αα =  =  kkCoCo =  =  kkii =  k=  kgg =   1=   1／（／（1 1 -- cc））

•• αα———————— 自发支出乘数自发支出乘数
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•• （（44）转移支付乘数：）转移支付乘数：

•• kktrtr = = ∂∂YY**／／∂∂TR =  cTR =  c／（／（11-- cc））

•• 为什么为什么kktrtr比比αα小？小？

•• TRTR不直接计入不直接计入YY。。但是对但是对YY有间接的有间接的

影响。影响。

•• TR TR →→ Yd Yd →→ C C →→ AD AD →→ YY



《中宏》讲义，张延著。版权所有 69

•• ΔΔCC ΔΔI      I      ΔΔG      G      ΔΔAD      AD      ΔΔYY

•• 第一轮第一轮 80 80 80         80 80         80 

•• 第二轮第二轮 64                                    64         64 64                                    64         64 

•• 第三轮第三轮 51.2                             51.2       51.251.2                             51.2       51.2

•• ………… …………

•• 第第n n 轮轮 ………… …………
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•• ΔΔY =   80 + 64 + 51.2 + Y =   80 + 64 + 51.2 + ………………

•• =  c=  cΔΔTR + cTR + c22ΔΔTR + cTR + c33ΔΔTR + TR + ………………

•• =  c=  cΔΔTRTR（（1+ c + c1+ c + c22 + c+ c33 + + ………………））

•• =  c =  c ΔΔTRTR／（／（1 1 -- cc））

•• =  0.8=  0.8××100100／（／（11-- 0.80.8））= 400= 400

•• ΔΔYY／Δ／ΔTR  =  c TR  =  c ／（／（1 1 -- cc））=  =  kktrtr =  4=  4
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•• ΔΔC      C      ΔΔI      I      ΔΔG      G      ΔΔAD      AD      ΔΔYY

•• 100       100        100100       100        100

•• 第一轮第一轮 80                                  80          80 80                                  80          80 

•• 第二轮第二轮 64                                  64          64 64                                  64          64 

•• 第三轮第三轮 51.2                            51.2       51.251.2                            51.2       51.2

•• ………… ………… …………

•• 第第nn轮轮 ………… ………… …………
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•• 11倍的差距就体现在倍的差距就体现在kktrtr没有第一轮的直没有第一轮的直

接效应，一上来就被接效应，一上来就被c c 削弱了，被削弱了，被c c 打了个打了个

折扣。折扣。



《中宏》讲义，张延著。版权所有 73

•• （（55）政府的固定税收乘数：）政府的固定税收乘数：

•• kkToTo =  =  ∂∂YY**／／∂∂TToo

•• =  =  -- c c ／（／（11-- cc）＜）＜ 00

•• 出现了第一个负的乘数，表明出现了第一个负的乘数，表明TToo与与Y Y 反反

方向变动。方向变动。

•• TToo 不直接计入不直接计入YY，，但是对但是对Y Y 有反方向的有反方向的

间接影响：间接影响： TToo→→ Yd Yd →→ C C →→ AD AD →→ YY
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•• ΔΔCC ΔΔI   I   ΔΔG    G    ΔΔAD      AD      ΔΔYY

•• 第一轮第一轮 --8080 --80        80        --80 80 

•• 第二轮第二轮 --64                           64                           --64        64        --64 64 

•• 第三轮第三轮 --51.2                      51.2                      --51.2       51.2       --51.251.2

•• ………… ………… …………

•• 第第n n 轮轮 ………… …………
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•• ΔΔY  =   Y  =   -- 80 80 -- 64 64 -- 51.251.2-- ………………

•• =  =  -- ccΔΔTToo -- cc22ΔΔTToo -- cc33ΔΔTToo -- ………………

•• =  =  -- ccΔΔTToo（（1+ c + c1+ c + c22 + c+ c33 + + ………………））

•• =  =  -- c c ΔΔ TToo／（／（1 1 -- cc））

•• =  =  -- 0.80.8××100100／（／（11-- 0.80.8））= = -- 400400

•• ΔΔYY／Δ／ΔTToo =  =  -- cc／（／（1 1 -- cc））=  =  kkToTo =  =  -- 44

•• kktrtr与与kkToTo大小相等，方向相反。大小相等，方向相反。
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•• （（66）边际消费倾向乘数：）边际消费倾向乘数：

•• kkcc = = ∂∂YY**／／∂∂cc

•• YY** = = （（CCoo + I+ Io o + G+ Goo + + cTRcTRoo –– cTcToo）／（）／（11-- cc））

•• 应用定式：应用定式：

•• （（uu／／vv）＇）＇= = （（uu＇＇v v -- uvuv＇）／＇）／vv22
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•• kkcc =    =    ∂∂YY**／／∂∂c c 

•• =    [=    [（（TRTRoo ––TToo）（）（11-- cc））--（（CCoo + I+ Io o + G+ Goo

•• + + cTRcTRoo –– cTcToo）（）（--11））]]／（／（11-- cc））22

•• = = （（ TRTRoo ––TToo）／（）／（11-- cc））++

•• （（CCoo + I+ Io o + G+ Goo ++cTRcTRoo –– cTcToo）／（）／（11-- cc））22

•• ==（（TRTRoo ––TToo）／（）／（11-- cc））+ [ A+ [ Aoo／（／（11-- cc））] /] /（（11-- cc））

•• = = （（TRTRoo ––TToo）／（）／（11-- cc））+  Y+  Y／（／（11-- cc））

•• ==（（TRTRoo ––TTo o + Y+ Y）／（）／（11-- cc））

•• = = Yd Yd ／（／（11-- cc））
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•• 为什么为什么 kkcc十分巨大？十分巨大？

•• 因为因为cc与与CCoo、、IIo o 、、 GGo o 的单位（或者称的单位（或者称

为量纲）不一样。为量纲）不一样。
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•• 以上以上66个乘数的共同特点：一个自变量对一个乘数的共同特点：一个自变量对一

个因变量的影响。个因变量的影响。

•• 自变量（起因）自变量（起因）：：CCoo、、 IIo o 、、GGoo、、TRTRoo、、TToo、、 cc

•• ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓

•• 因变量（结果）因变量（结果）：： Y    Y    YY Y       Y       Y  Y  Y      Y      YY

•• 乘数：乘数： kkCoCo kkii kkgg kktt rr kkToTo kkcc
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•• 一个自变量对一个因变量的影响说明政府的一个自变量对一个因变量的影响说明政府的

目标只有一个：扩张目标只有一个：扩张YY。。

•• 由此导致的问题是：如果政府不断地通过增由此导致的问题是：如果政府不断地通过增

加加GG和和TRTR来刺激来刺激YY，，自身将出现收不抵支，出现自身将出现收不抵支，出现

赤字。赤字。

•• 所以政府的目标有两个：既要干预经济（干所以政府的目标有两个：既要干预经济（干

预预YY），），又要兼顾自身的收支平衡。又要兼顾自身的收支平衡。


